

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/46/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821200826
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 04. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821200826.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, M.. M. Š.Á., G.. X.X.XXXX, M.. N. Š., G.. XX.X.XXXX, obaja trvale bytom V. XXX, A., zastúpení opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky: N. Š., G.. X.XX.XXXX, trvale bytom V. XXX, A., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

Do právoplatného skončenia súdneho konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 8P/46/2021 súd dočasne z v e r u j e maloleté deti M. Š., G.. X.X.XXXX a N. Š., G.. XX.X.XXXX do starostlivosti R. O. V. Q. P., C.. G. XXX/X, M..

odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou začal tunajší súd uznesením sp.zn. 8P/46/2021 zo dňa 1.4.2021 konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine a to pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v R. O. V. Q. P., M.. Z obsahu podnetu vyplýva, že maloleté deti, M. Š., G..XX.XX.XXXX a N. Š., G..XX.XX.XXXX pochádzajú z družného vzťahu matky, N. Š., G..XX.XX.XXXX a doposiaľ neuvedeného otca. Maloleté deti majú ďalších 3 súrodencov - E. Š., Š. O. Q. B. Š.. Matka, N. Š., žije v súčasnosti v družnom vzťahu s M. M., G..XX.XX.XXXX. Rodina býva aktuálne v spoločnej domácnosti jeho matky, B. L. s jej ďalšími troma maloletými deťmi. Matka je na materskej dovolenke, je poberateľkou rodičovského príspevku vo výške 275,90 eur a prídavkov na deti vo výške 127,50 eur. Jej druh je nezamestnaný, privyrába si príležitostne brigádami v obci (aj krátkodobé brigády v zahraničí). Rodina obýva jednu izbu murovanej chatrče, ku ktorej si matka s druhom pristavujú ďalšiu izbu na užívanie. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú výrazne slabé, adekvátne však prostrediu, v ktorom rodina žije. Elektrina je v domácnosti zavedená, vodu čerpajú z obecnej studne. Zásoby potravín a hygienických potrieb pre maloleté deti zvykne mať rodina zabezpečené v minimálnom množstve. Starostlivosť o maloleté deti zo strany matky nie je dostatočná vzhľadom na opakované hospitalizácie maloletých detí. Spolupráca matky maloletých detí s detskou ošetrojúcou lekárkou, ktorou je M.. A. B., je len sporadická, matka nedodržiava pravidelné poradne a očkovania podľa usmernení lekárky, po prepustení z nemocnice sa nehlásia v ambulancii detskej ošetrojúcej lekárky a odporúčaná liečba absentuje. Matka nezvláda starostlivosť o maloleté deti, výrazne absentujú základné rodičovské zručnosti, čím vážne ohrozuje všestranný vývin maloletých detí, M. Q. N.. Maloletí a ich rodina boli od narodenia detí monitorované tunajším oddelením SPODaSK. Počas sociálneho šetrenia dňa 25.03.2021 boli nájdené v domácnosti maloleté deti M. Q. N. v zanedbanom zdravotnom stave, v dôsledku čoho bola kontaktovaná ambulancia detskej ošetrojúcej lekárky, M.. A. B.. Táto na základe poskytnutých fotografií odporúčala hospitalizáciu maloletých detí, M. Š. Q. N. Š. a zabezpečila prevoz zdravotnou prepravnou službou do nemocnice. Podľa správ M.. M. B., ošetrojúcej lekárky na Detskom oddelení Vranovskej nemocnice, bol maloletý M. výrazne podvýživovaný, špinavý, v plienkovej oblasti mal rozsiahlu dermatitídu s krvavou spodinou, na dolných aj horných končatinách bol opuchnutý, čo svedčí o nevhodnej strave pre dieťa, mal výrazné ústne kútiky a riedke vlasy, čo signalizuje

znížený prísun vitamínov a teda ďalší príznak nevhodnej stravy, potvrdila sa aj anémia stredne ťažkého stupňa. Počas hospitalizácie sa zdravotný stav dieťaťa len pomaly zlepšuje. Maloletý N. bol pri prijíme na Detské oddelenie Vranovskej nemocnice afebrilný, v plienkovej oblasti mal dermatitídu, bol špinavý, ale dobre živý. V liečbe dostal symptomatickú liečbu na respiračný infekť, pre miernu dehydratáciu infúziu liečbu. Počas hospitalizácie je maloleté dieťa čulé, usmievavé, príjem stravy bezproblémový. Rodičia maloletého dieťaťa vedome klamú a zavádzajú pracovníkov úradu práce o zdravotnom stave maloletého dieťaťa a absolvovaných poradniach a vyšetreniach. Matka nie je schopná poskytnúť maloletým deťom vzhľadom k ich veku potrebnú osobnú a zdravotnú starostlivosť.

2. Z rodných listov maloletých detí súd zistil, že M. Š. sa narodil dňa X.X.XXXX, N. Š. V. XX.X.XXXX, obaja z matky N. Š., G. X.XX.XXXX. Maloletí nemajú v rodných listoch uvedeného otca.

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou k podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia priložil správy Vranovskej nemocnice a.s., Vranov nad Topľou a fotodokumentáciu o zdravotnom stave detí. Zo správ M. B. vyplýva, že maloletý M. Š. ako X,X ročné dieťa bol v nemocnici hospitalizovaný zatiaľ 5 krát. Pri poslednom prijíme do nemocnice dňa 25.3.2021 bolo dieťa výrazne podvýživné, špinavé, v plienkovej oblasti mal rozsiahlu dermatitídu s krvavou spodinou. Opuchy na dolných aj horných končatinách svedčia o nevhodnej strave pre dieťa. Trpí anémiou stredne ťažkého stupňa. Počas hospitalizácie sa jeho klinický stav len veľmi pomaly upravuje. M. N. Š. je aktuálne hospitalizovaný v nemocnici druhý krát. V oboch prípadoch bol prijatý v zanedbanom stave. Dňa 25.3.2021 pri prijíme do nemocnice lekár konštatoval, že maloletý bol afebrilný, v plienkovej oblasti s dermatitídou, dieťa bolo špinavé. Po nasadení liečby dochádza k úprave klinického stavu.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčenia a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

7. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

9. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu ÚPSVaR Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

12. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka s prihliadnutím na nízky vek maloletých nezvláda starostlivosť o deti, absentujú u nej základné rodičovské zručnosti, čím vážne ohrozuje všestranný vývin maloletých. Zdravý fyzický vývoj detí matka ohrozila nedostatočnou výživou a zanedbaním potrebnej starostlivosti u oboch maloletých, čo vyvolalo potrebu hospitalizácie detí v nemocničnom zariadení. S poukazom na zistený skutkový stav, súd v záujme ochrany života a zdravia detí, nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým maloletých dočasne zveril do starostlivosti R. O. V. Q. P. M..

13. Na základe podnetu úradu práce začal súd tiež konanie vo veci samej a to konanie o uloženie výchovného opatrenia na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa a to pobyt v R. O. V. Q. P., M., najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. V tomto súdnom konaní súd vykoná dokazovanie potrebné na rozhodnutie vo veci samej zodpovedajúcej najlepšiemu záujmu maloletých detí.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).